

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Иевлевой Ольги Ивановны  
«Практика коллективизации и раскулачивания в Сухиничском округе  
Западной области РСФСР (1929 – 1930 гг.)», представленной на  
соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Предметом изучения в рамках диссертационной работы О.И. Иевлевой является политика коллективизации и раскулачивания, проводившаяся властями Сухиничского округа в период его существования. Как известно, Сухиничский округ был образован в 1929 г. в рамках Западной области РСФСР, а в настоящее время входит в состав Калужской области. В какой-то мере, это обстоятельство могло бы затруднить сбор и изучение материалов по заявленной проблематике, отложившихся в региональных архивах. Тем не менее, диссертантке удалось привлечь достаточно обширный круг источников, позволивший решить поставленные научно-исследовательские задачи. Исходя из логики последних, представляются вполне обоснованными хронологические рамки диссертации (июль 1929 – июль 1930 гг.).

Судя по тексту автореферата, в диссертации представлен обстоятельный анализ историографии проблемы, начиная с научных работ, вышедших в 1930-е гг. и до современных публикаций. Источниковая база исследования, проанализированная автором на хорошем профессиональном уровне, включает в себя как ранее опубликованные, так и разного рода архивные документы. Обратим внимание, что О.И. Иевлевой привлекались весьма успешно источники личного происхождения, как правило, это воспоминания непосредственных участников или очевидцев коллективизации в Сухиничском округе, среди которых – воспоминания председателя коммуны в поселке Павлиново П.А. Антонова и секретаря Сухиничского волкома ВЛКСМ И.П. Мартинкова.

Структура диссертационной работы, на наш взгляд, вполне обоснована и не вызывает возражений. В автореферате достаточно четко определены объект и предмет исследования, сформулированы положения, выносимые на

защиту, охарактеризована методологическая база исследования. Содержательная компонента исследования представлена в трех главах основной части.

Выводы исследования, по нашему мнению, в целом аргументированны, хотя и могут вызвать некоторую дискуссионность. Основные положения и выводы диссертации отражены в 17 научных публикациях автора, в том числе, в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК. Автореферат отвечает всем предъявляемым требованиям. Результаты исследования апробированы в ходе участия диссертантки в целом ряде международных и региональных научно-практических конференций.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в комплексном изучении взаимосвязи процессов коллективизации и раскулачивания, проходивших на относительно небольшой территории и в течение ограниченного периода времени, совпавших с административно-территориальной реформой, проводимой советским правительством в 1920-1930-х гг. Как справедливо замечает автор, традиционно эти аспекты рассматриваются историками параллельно, без акцентирования внимания на их пересечении (С. 3). В этом смысле соискательница вносит определенный вклад в научную историографию вопроса – и в этом ее несомненная заслуга.

Не менее значимым аспектом исследования является изучение диссертанткой кадрового состава Сухиничского округа, которому предстояло осуществлять меры по коллективизации и раскулачиванию, намеченные центральным руководством. Благодаря этому. Автор высказал ряд интересных исследовательских наблюдений, в том числе, о том, что «в руководящий состав округа приходили верные кадры, умеющие ориентироваться в складывающейся политической обстановке, имеющие желание работать под руководством партии» (С. 17). Однако, вполне обоснованно О.И. Иевлева утверждает, что подготовленных партийных кадров на местах не хватало (С. 17). В связи с этим, особого внимания заслуживает положение о том, что коллективизация и раскулачивание в

округе осуществлялось, с одной стороны, в сжатые сроки, с другой стороны, в условиях острой нехватки подготовленных партийных кадров на местах. Подобная ситуация породила массу грубейших нарушений при реализации задач партии в деревне (С. 38).

Все вышеизложенное свидетельствует о том, что представленная к защите диссертация О.И. Иевлевой «Практика коллективизации и раскулачивания в Сухиничском округе Западной области РСФСР (1929 – 1930 гг.)» полностью отвечает предъявляемым требованиям и соискательница достойна присуждения степени кандидата исторических наук по искомой специальности – 07.00.02 – Отечественная история.

Заведующий кафедрой  
отечественной и всеобщей истории  
ГОУ ВО МО «Государственный социально-  
гуманитарный университет (г. Коломна),  
доктор исторических наук,  
профессор

Ковалев Дмитрий Владимирович

Адрес: 140410, г. Коломна, ул. Зеленая, д. 30  
Государственный социально-гуманитарный университет  
E: [mgosgi-kafhistory@mail.ru](mailto:mgosgi-kafhistory@mail.ru)  
Тел.: 8(496) 610-15-35



Личную подпись Ковалев Д.В.  
**ЗАВЕРЯЮ**  
Дир. отдела кадров ГОУ ВО МО «ГСГУ»  
Ведущий специалист отдела кадров  
Байрамулова Е.А.